附件3
2026年工业领域科技计划项目
申报指南

一、重点领域总体目标、任务和绩效目标
聚焦我省“四个三样”中的工业领域，提升改造传统产业，发展壮大战略性新兴产业，积极培育未来产业，推动工业转型升级，加快建设绿色制造强省。
二、重点领域申报方向设置及立项总体要求
方向设置：特色优势矿产资源增储及精深加工、绿色能源、硅光伏、绿色铝、先进装备制造、新材料、数字经济、人工智能、低空经济、氢能及储能、重大工程建设关键技术、新型科研基础设施、国内外重大科技成果落地转化等13个重点支持方向。

总体要求：强化企业创新主体地位，着力推动科技创新与产业创新融合发展，攻克一批产业发展急需的关键技术，开发一批市场前景好的重大新产品，引领重点产业做强做优做大。
三、重点支持方向
（一）特色优势矿产资源及综合利用

方向一：重大找矿行动科技支撑

主要支持内容：铜、铝、铅、锌、锡、镍、锗、铟、锂、铁、钒、钛、钴、金、稀土、磷、锰等战略性及优势矿产资源勘探寻找新技术、新理论和先进装备的研发及应用，在大深度隐伏矿成矿预测及找矿勘查技术等方面实现突破。
主要考核方向与内容：研究开发找矿勘查新技术、成矿规律及高效评价新技术、先进装备，形成工程化示范应用，新增资源量有工业开采前景，实现良好的经济效益。
方向二：先进采选冶关键技术

主要支持内容：采矿、选矿、冶炼、化工生产等环节，绿色、智能、安全、环保、节能、降耗、短流程等新技术，资源综合利用新技术。
主要考核方向与内容：采矿环节建立“精准-低碳-智能”一体化爆破技术体系、深井矿山不同围岩级别的支护体系、露天矿山转地下厚大矿体开采技术体系等。有色金属智能化选矿厂关键技术开发及应用示范。短流程冶炼新技术、伴生有价元素分离提纯新技术、电解提质增效新技术等的开发与应用。突破化工生产关键工艺参数在线优化、多变量协调控制等技术瓶颈，实现生产系统智能化。建成示范生产线，实现良好的经济效益。
方向三：废气、固体废物、废水资源化利用技术

主要支持内容：工业过程废气、固体废物、废水绿色分离与综合利用关键技术，低成本回收及无害化处理技术。
主要考核方向与内容：资源利用率明显提升，排放明显降低，处理工艺环境友好，社会经济效益显著。技术在同行业处于先进水平，建成示范生产线，实现良好的经济效益。
（二）绿色能源

方向一：清洁能源与电力系统协同关键技术研发及应用
主要支持内容：高比例水风光可再生电源区域电网多能互补及直流外送新能源、中小水电主动支撑能力挖掘与经济运行技术、清洁能源风光水储一体化及绿色能源综合利用技术、新型电力系统虚拟电厂技术、源网荷储协同控制与智能调度技术、并网检测与实证技术体系等研发及应用。
主要考核方向与内容：形成高比例水风光可再生电源区域电网多能互补及直流外送新能源能力的系统集成及综合利用等关键技术；实现水电机组主动稳定控制和提供对电网稳定性支撑和调节资源；实现风光水储系统智能集群控制的微电网就地直供与清洁能源消纳，形成多种能源的高效协同与优化调度关键技术；实现虚拟电厂的资源聚合及协调控制、形成符合发展需求的通信承载体系，提升系统调节能力；完成清洁能源规模化并网和系统集成平台研发、形成源网荷储协同控制与智能调度、并网检测与实证技术体系。关键技术指标达到或优于行业先进指标，实现典型区域示范应用，申请一批知识产权，实现良好的经济效益。
方向二：新能源电池材料关键技术研发及应用
主要支持内容：高性能磷酸铁锂、磷基钠离子、磷基全固态、三元锂、钴酸锂等电池正/负极材料、高性能正极补锂剂等材料制备关键技术，推动磷锂结合发展。
主要考核方向与内容：形成高品质电池材料的结构优化与改性、稳定化制备工艺流程等关键技术，实现电池材料的能量密度、倍率性能、循环稳定性以及循环寿命提升，形成磷酸铁锂、磷基钠离子、磷基全固态、三元锂、钴酸锂等高性能电池正/负极材料低能耗、低污染、规模化生产关键技术。关键技术指标达到或优于行业先进指标，建成示范生产线，实现示范应用，申请一批知识产权，实现良好的经济效益。
方向三：新能源电－算结合关键技术研发及应用
主要支持内容：算力中心异构算力调节潜力建模、算力中心新能源电－算耦合匹配、适应电力市场的跨区域多算力中心与电网协同调控等研发与应用。
主要考核方向与内容：实现异构算力负荷多时间尺度调节能力可靠建模，提出算力中心与新能源的双向调节机制以及新能源可靠供电技术，综合考虑市场价格信号形成多算力中心、多元新能源场站互动耦合调控等关键技术，形成成套技术工艺包。关键技术指标达到或优于行业先进指标，实现典型区域示范应用，申请一批知识产权，实现良好的经济效益。
（三）硅光伏

方向：高性能硅光伏关键技术研发及应用
主要支持内容：高纯石英砂及坩埚制备、高品质硅生产、高性能光伏组件、太阳能电池多功能化等研发与应用。
主要考核方向与内容：研发石英砂杂质提纯及高性能坩埚制备等关键技术；形成设备升级和改造、热场控制、高纯材料、掺杂技术、工艺流程等对晶棒氧含量、电阻率集中度影响、提高能源利用效率等关键技术；形成晶硅太阳能电池OBB异质结技术，提高组件功率及转换效率；形成新型钙钛矿电池制备、推动晶硅电池迭代等关键技术，降低光伏器件生产成本；关键技术指标达到或优于行业先进指标，实现示范应用，申请一批知识产权，推动光伏发电和光伏制造融合发展，实现良好的经济效益。

（四）绿色铝

方向一：绿色铝生产关键技术、装备研发与应用

主要支持内容：围绕我省绿色铝产业发展，支持低碳、节能及环保技术及装备开发。
主要考核方向与内容：针对铝冶炼环节的排放、节能及资源化利用，开发或集成应用新工艺及装备，建成示范生产线，实现良好的经济效益。
方向二：先进铝合金材料、装备制备技术研发与应用

主要支持内容：铝合金精密一体化成形技术及强韧化关键技术；高性能铝钛硼、铝锌等铝合金铸造装备；再生铝与铝加工融合关键技术。
主要考核方向与内容：开发新型铝合金材料（器件）及装备，在耐热耐磨抗蚀抗疲劳以及制备技术等方面有新突破，在再生铝高效利用、提升铝加工转化率方向有新突破，推动绿色铝向精深加工和终端制造领域扩展，建成示范生产线，实现良好的经济效益。
（五）先进装备制造

方向一：智能检测装备研发与应用
主要支持内容：基于红外高光谱成像的污染源现场监测、高灵敏度高稳定性成像技术及系统，高低温光轴稳定性测试关键技术和装备；第三、四代半导体材料形性检测装备；天然橡胶检测小型智能高效设备；低成本高性能电梯、应急缆车安全检测技术及装备；智能检测机器人/装备；钢筋混凝土产品在线无损检测技术和仪器；航空发动机涡前高温温度传感器技术；节能透平机械稳定运行状态检测和控制装置；水电工程及核心机组缺陷检测处置关键技术及装置；水利工程施工与水生态环境保护检测装置。
主要考核方向与内容：突破该领域关键核心技术，实现技术自主可控、满足产业提档升级需求，形成行业领先的新仪器；研制仪器设备形成工程化示范应用，样机主要技术指标经国家第三方授权机构检测达到行业领先，通过国家的计量等认证，申请一批知识产权，实现良好的经济效益。
方向二：高端数控机床研发与应用
主要支持内容：高端数控机床数字化设计、机床AI、工艺工装、装配调试、多轴联动、数控系统定制、动态性能智能检测、试验及寿命预测技术；针对车铣复合类、高效抛磨类、精密磨削类、大型镗铣类、精密车床类机床的整机关键技术，针对用户工艺的高效高一致性的高端数控机床功能部件、整机及产线技术；机床整机与功能部件可靠性及精度保持技术，基于工业互联网的数控机床及其集群的智能运维技术，数控机床产业集群多模式协同创新工业软件云平台。
主要考核方向与内容：突破该领域关键核心技术，实现技术自主可控、满足产业重大需求，推动产业提档升级，形成行业领先的新产品；研制功能部件实现批量配套装配，研制样机至少有1台采用国产数控系统，并实现不少于2台销售，样机包含国产关键零部件占80%以上，样机主要技术指标经国家第三方授权机构检测达到行业领先，研制产线形成工程示范应用，实现良好的经济效益。
方向三：智能制造装备研发与应用

主要支持内容：机器人新型减速器、伺服系统动态性能优化与感知—决策—控制一体化集成技术，智能机器人复杂工业场景下的多目标协同调度与应用技术，智能机器人集群多机协同与控制技术；高原环境下无人机飞行控制技术，空域任务快速响应与数字化监管技术；基于AI在线检测技术的全流程数据驱动的质量追溯与生产效能优化系统；现代物流与机场行李智能码垛分拣关键技术及装备；电力及水利、水电工程施工智能装备。
主要考核方向与内容：突破该领域关键核心技术，申请一批知识产权，实现技术自主可控、满足产业重大需求，形成行业领先的产品，形成工程化示范应用，实现良好的经济效益。
方向四：现代交通装备研发与应用
主要支持内容：轨道交通施工、运营智能装备，高原复杂环境下的智能交通管控、监测预警技术及应急装备，高原复杂环境下隧道、桥梁、边坡、路基、路面等施工智能化与灾害防控技术与装备；交通装备、设施智能运维与全生命周期管理关键技术，车路协同的高效网联管控体系技术，汽车关键零部件；水下目标检测识别与自动跟踪装备；高海拔无人车用发动机适应性技术，运输及道路巡检无人车；无人机新能源动力系统，无人长航程飞行器核心部件关键技术及制备装置。
主要考核方向与内容：突破该领域关键核心技术，申请一批知识产权，实现技术自主可控、满足产业重大需求，形成行业领先的产品；形成新装备、新系统实现销售，形成工程化示范应用，实现良好的经济效益。
方向五：特色行业装备研发与应用

主要支持内容：特色行业（含有色冶金、卷烟加工等）智能工厂关键技术与产线集成；高端光学元件高速超精密研磨加工关键技术与装备，硅等难加工材料高效超精密加工关键技术与装备；高原或轨道交通供配电产品关键技术及产品。
主要考核方向与内容：突破该领域关键核心技术，申请一批知识产权，实现技术自主可控、满足产业重大需求，研制装备主要技术指标经国家第三方授权机构检测达到行业领先，研制装置装备形成产业化示范应用，实现良好的经济效益。
方向六：资源高效利用装备研发与应用
主要支持内容：有色冶金选冶重大设备、尾矿有价金属高效回收技术及成套设备；磷化工氟资源高效回收技术及成套设备；废旧锂电池高效回收技术及成套设备。
主要考核方向与内容：获得一批具有自主知识产权的成套设备制造技术，自动化、智能化水平国内领先，试制成套设备（关键设备）1套以上实现生产化应用示范，技术经济指标国内先进，实现良好的经济效益。
方向七：新材料制造装备研发与应用

主要支持内容：有色冶金、高端装备等领域耐蚀耐磨关键零部件新材料、新工艺及其专用制备设备，装备或生产线的自动化、智能化研究；铝合金汽车零部件制备新技术及新装备；航空航天用结构功能一体化复合材料先进设计、制造工艺及装备；半导体材料外延生长自动化高端装备研发和关键部件国产化。
主要考核方向与内容：突破该领域关键核心技术，申请一批知识产权，实现技术自主可控、满足产业重大需求，形成行业领先的新产品；研制功能部件实现批量配套装配，研制产线形成工程应用示范，样机主要技术指标达到行业领先，实现良好的经济效益。
（六）新材料

方向一：稀贵金属材料研发与应用
主要支持内容：铂、锗、铟、稀土等稀有金属提纯及精深加工关键技术；稀贵金属材料连续熔炼制备技术；超低阻电子浆料技术；ATO/ITO光伏靶材制备技术；星载轻量化新型反射网制备技术；低银基复合电接触材料技术；医用高精度标记显影环制备技术。
主要考核方向与内容：开发的新产品技术水平达到国内领先，满足市场需求，每个项目开发新产品1个以上，建成示范生产线，实现良好的经济效益。

方向二：有色金属材料研发与应用
主要支持内容：车载电器焊料增材制备技术；基于激光钎焊高性能专用焊锡膏关键技术；微电子互联用高精密锡焊片制备关键技术；锡基焊料配方设计及应用技术；锡基等新型复合高效热稳定剂制备技术；先进铜基复合材料及高强高导铜合金精深加工技术；高球形度超细粉体制备技术；钛铝复合材料及制品技术；双相耐磨材料铸造技术及双带式连铸加工技术。
主要考核方向与内容：开发的新产品技术水平达到国内领先，满足市场需求，每个项目开发新产品1个以上，建成示范生产线，实现良好的经济效益。
方向三：先进催化材料研发与应用

主要支持内容：化肥工业用催化网新型材料研究及制备技术；高效脱氢催化材料及催化剂制备技术；催化烯/炔烃羰基化技术；化石资源绿色利用催化剂产业化关键技术；新型光催化材料制备及应用；锡基催化剂制备技术；催化剂再生回收技术等。
主要考核方向与内容：每个项目研制出不少于1种新产品，技术水平达到国内或国际先进，建成示范生产线，实现良好的经济效益。
方向四：光电材料研发与应用

主要支持内容：低碳节能光热蒸发新材料技术；无机变色发光材料技术；精密大挠曲支承构件等红外探测重大装备高可靠服役关键技术；光电探测材料及发光材料器件或整机设计研制及其配套材料、器具、设备研制。
主要考核方向与内容：产品满足市场需求，技术水平达到或超过国内先进水平，建成示范生产线，实现良好的经济效益。
方向五：战略性前沿材料研发与应用

主要支持内容：宽频高强电磁屏蔽材料，高温防火涂层材料，铂基高温电阻应变材料、液态金属复合导热材料、集成电路镀层及薄膜材料、Mini-led封装材料、高超声速透明光窗材料以及满足国家战略需求的新材料制备技术。
主要考核方向与内容：产品技术水平达到国内先进，建成示范生产线，实现良好的经济效益。
方向六：化工新材料研发与应用
主要支持内容：磷资源高效高质利用关键技术，电子级磷酸等磷、氟高附加值产品；聚焦云南特色生物质资源，以淀粉、纤维素等可持续资源或农林废弃物为原料，开发生物基化学品、可降解材料及制品；高性能天然橡胶及制品。
主要考核方向与内容：突破磷资源高效高质利用关键技术，开发电子级磷酸高附加值产品，促进磷资源与电子工业深度融合，磷、氟精细化工产品质量与性能处于国内领先水平；生物基产品满足市场需求，技术水平国内先进；高性能天然橡胶及制品性能达到或优于同类进口产品，建成示范生产线，实现良好的经济效益。
（七）数字经济

方向一：北斗卫星关键技术及应用
主要支持内容：面向空天地一体化监测和定位服务需求，构建基于北斗卫星的智能感知网络，突破动态场景下的厘米级定位、高动态信号捕获跟踪、多传感器时空基准统一等核心技术；研究基于北斗卫星的多源信息融合定位技术，突破多频点信号协同处理、多路径误差抑制、动态基线解算等关键技术，实现三维空间高精度测量及定位；研究北斗地基增强系统自适应解算技术，突破电离层活跃区域快速定位解算难题。
主要考核方向与内容：每个项目突破北斗卫星应用技术若干项，形成一批自主知识产权，并在交通、基建、水利、应急、防灾减灾、工业生产等领域开展示范应用，实现良好的经济效益。
方向二：流程数智化关键技术及应用

主要支持内容：面向流程数智化建设和应用需求研发精密装配机器人，突破高分辨率成像、精细运动控制、微纳操控等关键技术；研究面向复杂工业过程的工业控制器及工业软件，突破装备管理、生产过程、远程控制等环节的数字孪生建模关键技术；研发基于多智能体协同技术，实现复杂动态环境下资源协同智能决策优化；研发集智能化生产、网络化管理、数字化服务于一体的智能工厂管控平台，实现生产全要素数字孪生映射、业务全流程协同优化。
主要考核方向与内容：每个项目突破数智化关键技术若干项，形成一批自主知识产权，并在工业生产、装备制造、采矿、物流、能源、水利等领域建成1～2个示范点，实现良好的经济效益。
方向三：新一代通信技术及应用

主要支持内容：面向移动智慧化应用、边远地区通信及低空经济等需求，研究融合云计算、边缘计算与AI驱动的空天地融合通信网络架构；融合双千兆、双万兆、无人机、通感一体、NB-IoT等关键技术与NTN空天地融合新型通信网络，研发空天地融合通信、网络切片、动态感知、灵活计算、边缘算力组网技术，形成场景化端到端解决方案；研发大规模网络基础设施主动安全防护关键技术，开发高性能智能网络控制器及软硬件产品，构建大规模网络安全体系；积极推动量子技术在安全通信领域的应用；开发多模通讯终端（天通卫星电话、窄带通信网、北斗短报文终端等）。
主要考核方向与内容：每个项目需突破新一代通信关键技术若干项，形成一批自主知识产权，并在通信、金融、电力、水利、交通、能源、国防、应急、工业生产等领域开展示范应用，实现良好的经济效益。
方向四：可信数据空间建设关键技术及应用

主要支持内容：面向高质量可信数据空间建设需求，研发高质量数据集语义标识、数据语用操作、数据集质量评估与提升、数据智能推荐、数据流通全过程安全风险识别与管理等关键技术，加强商用密码在数据治理中的融合应用。
主要考核方向与内容：每个项目需突破可信数据空间建设关键技术若干项，研发形成可信数据空间建设支撑平台和一批自主知识产权，并在关键行业及领域开展应用示范，实现良好的经济效益。
方向五：南亚东南亚数字科技合作应用

主要支持内容：支持开展跨境光缆网络优化、国际数据中心共建、云计算服务平台搭建，探索5G+工业互联网、物联网、卫星通信等新型基础设施的跨国协同部署方案；研究面向多语言的知识图谱构建与联邦学习方法，研发跨境重点产业智能决策系统及数据安全管理平台；推动跨境产业科技合作示范基地建设，开展技术标准互认、跨境人才培养及产业链协同。
主要考核方向与内容：每个项目突破跨境数字科技合作关键技术若干项，形成国产智能装备技术规范，形成数字产业技术跨境转化模式和一批自主知识产权，实现良好的经济效益。
（八）“人工智能+”

方向一：垂直领域大模型构建关键技术及应用
主要支持内容：面向AI赋能传统产业高质量发展需求，研究跨域数据知识图谱构建方法，突破生产多模态数据实时融合、内容转换、动态对齐与全要素动态互联技术；研究面向行业的垂直领域大模型构建及优化方法，突破大模型领域适配微调、参数量化压缩、领域知识融合等关键技术；研发大模型驱动的文本、语音或视觉领域专用模型，构建基于AI的全生命周期领域智能化技术和应用平台。
主要考核方向与内容：每个项目突破领域大模型构建与应用关键技术若干项，形成一批自主知识产权和“知识驱动－模型协同－孪生演化”的领域大模型应用，并在工业生产、医疗、文旅、电力、能源、交通、水利等领域建成1～2个示范点，实现良好的经济效益。
方向二：具身智能关键技术及应用

主要支持内容：研究具身智能理论方法和关键技术，突破多模态物理环境感知、智能体任务规划、智能体强化学习等关键技术；研发机器人自适应操控技术，突破器械－组织动态交互建模、强化学习自适应控制等关键技术；研发人机协同与共融技术，提升机器人与人类或其他智能体的协同效率与安全性；研发具身智能赋能的工业机器人、服务机器人、医疗机器人、无人机、水下机器人、自动驾驶汽车等产品。
主要考核方向与内容：每个项目突破具身智能关键技术若干项，形成一批自主知识产权，并在电力、能源、交通、工业生产等领域开展应用示范，实现良好的经济效益。
方向三：AI赋能科研范式变革关键技术及应用

主要支持内容：研究人工智能驱动科学研究的新模型、新算法，研发针对新材料、能源、化工、生物育种、生物医药等领域的AI for Science软硬件、平台。
主要考核方向与内容：每个项目突破AI与科研范式变革关键技术若干项，形成一批自主知识产权，并在相关领域的科学研究开展示范应用，实现良好的效益。

方向四：AI赋能文旅产业关键技术及应用

主要支持内容：面向AI赋能文旅产业高质量发展需求，研究旅游目的地智慧化建设、文化遗产保护与旅游活化、文化旅游跨业态融合创新、智慧化游客服务体系与管理、资源调度与精准营销、‌高定制化旅游产品设计等关键技术。
主要考核方向与内容：每个项目需开发场景化应用系统，形成一批自主知识产权，并在文旅领域开展示范应用，实现良好的效益。
（九）低空经济

方向一：低空无人自主飞行系统关键技术及应用

主要支持内容：面向森林防火、电网巡检、公路基础设施巡检、野外搜索救援等应用需求，研究无人机集群系统设计、制造、感知、控制等关键技术，突破无人机收纳与快速部署、自主协同作业等关键技术；研究电动垂直起降飞行器（eVTOL）应用；研究极端条件下无人机自主搜索技术，突破空对地小目标远距离识别技术，构建面向复杂环境下大范围搜索及定位系统；研发无人机3D智能感知平台，提高对目标的实时监测与行为识别能力；研发集无人机快速部署、集群控制、自主搜索、目标定位等功能于一体的管控平台；高原山区、复杂气候条件、超远航程、通导监视盲区飞行技术攻关；无人机通信导航阻断、数据链路干扰等无人机反制技术。
主要考核方向与内容：每个项目突破无人机集群关键技术若干项，研发形成无人机集群控制平台和一批自主知识产权，并在应急、电力、生态、水利、交通、防灾减灾、工业生产等领域开展示范应用，实现良好的经济效益。
方向二：低空配套服务关键技术及应用
主要支持内容：聚焦通用航空核心装备研发，突破低空飞行器动力系统、智能控制与安全可靠性技术；构建低空智联基础设施网络，研发通导监一体化通信协议、高精度导航增强基站及抗干扰数据传输技术，支持低空空域多设备协同运行与动态资源分配；研发高原森林灭火有人机、无人机协同作业平台；研发机载通讯装备，提供小范围应急通讯支撑；研发航空安全监测与应急系统，集成故障诊断、实时预警及冗余控制功能，确保飞行全周期安全；构建低空飞行服务保障体系，研发智能化监管平台与无人值守服务站点，实现低空运行全流程智能化管理。
主要考核方向与内容：每个项目需突破低空配套服务关键技术若干项，形成一批自主知识产权，并在物流、应急、交通、工业生产等领域开展示范应用，实现良好的经济效益。

（十）氢能及储能

方向一：绿氢关键技术研发与应用

主要支持内容：可再生能源电解水制氢与绿色化工耦合制备及应用、低温氨分解制氢合金催化材料关键技术、低成本PEM电解水制氢用低铱/非铱贵金属催化剂制备技术、电解水制氢用高性能双极板制备技术、氢燃料电池高性能双极材料制备技术、氢燃料电池系统集成等研发及应用。
主要考核方向与内容：完成光伏电解水制氢高性能低成本电极与隔膜、高活性催化剂、工艺流程等合成绿氨成套技术；形成可再生能源的高效气化耦合绿电制氢合成绿色甲醇成套技术；开发低成本PEM电解水制氢用低铱/非铱贵金属催化剂关键技术；开发高性能电解水制氢用双极板关键技术；形成氢燃料电池高性能双极材料机械强度、耐腐蚀性、热稳定性、尺寸精密性等综合性能优化的关键技术；形成高效能量转换及高可靠性的模块化氢燃料电池关键技术，完成高性能氢燃料电池发动机控制策略及系统集成成套技术研发。关键技术指标达到或优于行业先进指标，建成示范生产线，实现示范应用，申请一批知识产权，实现良好的经济效益。
方向二：新型储能关键技术研发与应用
主要支持内容：电化学储能、抽水蓄能、压缩空气储能及其他新型储能关键技术研发与应用。
主要考核方向与内容：突破高性能液流电池等电化学储能关键技术，实现关键电极及膜材料国产化批量化制备；突破抽水蓄能、压缩空气储能系统优化等关键技术；形成铝基铅炭等复合储能材料设计等关键技术，完成储能装置的设计与系统集成研发。关键技术指标达到或优于行业先进指标，建成示范生产线，实现示范应用，申请一批知识产权，实现良好的经济效益
（十一）重大工程建设关键技术攻关
主要支持内容：围绕交通、水利、物流、冶金、信息、新能源、先进制造等领域的重大工程建设，开展关键技术攻关，解决重大工程建设中的难点、卡点问题。
条件及要求：符合云南经济社会发展要求，服务于重大工程建设落地。
（十二）新型科研基础设施建设

主要支持内容：围绕云南重点行业和领域发展的创新发展需要，开展智能实验室、公共智慧算力、中试验证平台等新型科研基础设施建设助力云南省现代产业体系建设。
条件及要求：符合云南的特色优势领域，科研基础条件好，有省级以上创新团队和研发平台支撑，建设内容和目标明确，建设配套条件落实，能够为行业科技创新提供开放共享服务，为云南省现代化产业体系建设提供科技基础支撑。
（十三）国内外重大科技成果落地转化

主要支持内容：依据云南省“3815”战略发展目标，在能源、先进装备制造、新材料、数字经济、人工智能、低空经济等领域，引进省外企业，在云南建设重大科研平台，或将具备产业化条件的先进科技成果落地云南转化，助力现代化产业体系建设和相关产业延链补链强链。

支持方式：设立项目申报绿色通道，采取“一事一议”方式，对符合条件的给予科技计划项目立项支持。

申报条件及要求：引进企业到云南投资，且新投资规模达3亿元以上，转化落地的科技成果和重大科研平台建设符合云南重点发展产业和领域创新发展要求。

四、填报材料注意事项
（一）绿色能源、硅光伏、氢能及储能领域请选择填报节能环保和新能源专项；

（二）先进装备制造领域请选择填报先进装备制造专项；

（三）绿色铝、新材料、特色优势矿产资源及综合利用领域请选择填报新材料专项；

（四）“人工智能+”、数字经济、低空经济领域请选择填报电子信息与新一代信息技术专项。（其中“人工智能+”方向四“人工智能赋能文旅产业关键技术及应用”选择填报社会发展专项）。
（五）重大工程建设关键技术攻关、新型科研基础设施建设和国内外重大科技成果落地转化3个领域由申报单位根据具体内容选择填报。


