附件4
2026年生态环境领域科技计划项目
申报指南
一、重点领域总体目标、任务和绩效目标
聚焦云南重点领域污染防治、重点行业低碳转型、重点湖泊环境治理、重点区域生态安全屏障构建等关键核心难题，大力推进生态优先、绿色发展科技创新，着力突破一批关键核心技术，推动云南省创新链与产业链深度融合，支撑云南省重点行业绿色低碳高质量发展，满足国家碳污协同减排和生态环境保护战略需求，为筑牢我国西南生态安全屏障提供强有力的科技支撑。
二、重点领域申报方向设置及立项总体要求
方向设置：重点湖泊河流环境治理、磷石膏综合治理、重点区域生态安全屏障构建、重点行业绿色低碳转型、碳达峰碳中和决策支撑体系等5个重点支持方向。
总体要求：每个申报方向下申报项目要求覆盖申报方向中所列的体系化实施内容，达到或高于所有考核方向要求，鼓励产学研联合申报，知识产权明晰。
三、重点支持方向
方向一：重点湖泊河流环境治理
主要支持内容：重点湖泊健康水循环与水质提升关键技术、湖泊流域农业面源污染协同弃流雨水资源化循环利用技术、湖泊内源污染风险评估与防控技术、弥散型水华控制技术、水生生境改善与生物群落优化技术、应对气候变化生态系统韧性提升技术、生境退变与生态风险中长期预警技术、重点河流（金沙江、南盘江）水环境指标异常成因机理及防控，水生态健康与生态修复技术；历史遗留堆场和典型行业重金属环境污染风险预警管控技术。
主要考核方向与内容：聚焦重点湖泊水资源短缺与水生态改善需求，研发多元补水协同调控、再生水生态化处理及自净化系统等关键技术，形成以水质提升为核心的健康水循环模式并应用示范；开展重点湖泊流域农业面源污染AI识别与评估、污染拦截和动态调蓄、清水入湖与尾水资源化利用技术体系研究，构建流域健康水循环通路模式；研发内源污染释放的风险评估体系，形成重点湖泊内源负荷削减的集成技术体系及应用示范；研发重点湖泊COD超标根源及弥散型水华周年性发生机制及控制技术，实现和改进弥散型水华高效去除；研发重点湖泊水生生物群落构建与优化技术，为重点湖泊水生态考核和整体生态修复提供技术储备和成功范例；研发气候变化条件下重点湖泊水生生态系统韧性提升技术，实现重点湖泊水生态修复；研发多过程耦合生态风险感知技术体系、早期预警信号识别技术、中长期模拟及预警技术，构建重点湖泊生境退变与生态风险评估指标体系，并实现业务化应用；针对金沙江、南盘江部分断面COD 、TP、氟化物等水环境指标浓度异常问题，研发定量源解析、点面源污染防控、水生态健康评价与生态恢复的关键技术，并开展综合示范，支撑水生态考核；聚焦重点河流（金沙江、南盘江）流域磷石膏等历史遗留堆场和典型行业重金属的环境污染风险，研究堆场及典型工业园区特征污染物污染行为以及在土壤、地表水、地下水等介质中的迁移转化规律，形成风险识别、精准溯源、预警防控和治理成效评价技术体系并示范应用。。
申请资助经费与自筹经费比例不低于1:1。
方向二：磷石膏综合治理
主要支持内容：磷石膏源头减量技术、磷石膏无害技术、磷石膏资源循环技术、磷石膏生态利用技术、磷石膏产生利用全过程环境监控与管理技术。
主要考核方向与内容：研发磷石膏源头转晶制备高品质建材、磷石膏物相源头重构与品质提升等技术，实现磷石膏源头减量；研发磷石膏有害组分脱除、磷石膏预处理净化等技术，实现磷石膏规模安全利用；研发磷石膏高温分解技术、磷石膏共伴生元素资源化利用技术、磷石膏基多源固废制备土壤改良及生态修复材料等技术，实现磷石膏中有价元素资源循环；研发磷石膏用于重金属污染土壤场地修复、林地整治、石漠化修复等生态治理技术，实现磷石膏生态利用；研发磷石膏全生命周期环境监管技术，实现磷石膏产生利用全过程环境监控与管理。 

申请资助经费与自筹经费比例不低于1:2，优先支持磷化工企业单位联合申报。
方向三：重点区域生态安全屏障构建
主要支持内容：高黎贡山生态安全监测与预警技术、云南森林碳汇产业基础建设关键技术、云南亚洲象栖息地生态恢复技术、珍稀濒危和极小种群物种保护技术、国家公园绿色可持续发展关键技术、复杂生态空间智能治理关键技术、森林草原火灾防控技术、跨境大气污染物“空天地”一体化联防联控技术、农业固废源新污染物筛查与管控技术、云南石漠化区地力退化预警与恢复技术、云南坡沟一体化水土流失防治与小流域综合治理技术、地震灾害防范关键技术、防灾减灾救灾和安全生产关键技术。
主要考核方向与内容：研发高黎贡山区域多维度生态安全风险监测与预警指标体系，构建“天空地”一体化监测网络，形成生态安全评估模型和生态风险预警预测模型并应用示范；研发森林固碳增汇技术，构建森林碳汇智能化监测关键技术及碳汇潜力精准评估预测模型，实现云南森林碳资源池建设；研发野生亚洲象健康监测、亚洲象栖息地宜居状况评估及管理技术，为亚洲象保护提供科技支撑；研发珍稀濒危和极小种群物种资源调查、抢救性保护和利用技术，构建资源保藏、种群保育及生境恢复保护技术集成体系并示范；研发国家公园绿色可持续发展技术，构建国家公园生物多样性、碳排放、生态环境监测与时空数据库并应用示范；研发立体气候条件下生物多样性动静结合生态修复技术，构建复杂生态空间智能监管平台，实现生态空间智能化治理；研究开发森林草原火灾防控装备，构建高效的森林草原防控技术体系；研发跨境大气污染物“空天地”一体化监测技术，实现跨境大气污染联防联控；研发农业固废源新污染物筛查监测与固—水交互协同管控技术，实现农业固废中新污染全链条风险防控；研发典型石漠化区土地退化预警评估模型与保土耕作地力恢复技术并应用示范；研发典型小流域坡地增渗减流与沟道消能防冲治理技术并应用示范；开展防灾减灾救灾和安全生产关键技术和装备研究，强化地震等灾害防范应对。
申请资助经费与自筹经费比例不低于1:1。
方向四：重点行业绿色低碳转型

主要支持内容：重点行业多源废气协同治理与资源化利用技术、大气污染物和二氧化碳协同减排技术、大宗固废资源循环与高值化利用技术、矿山生态修复与碳封存（CCS）协同技术。
主要考核方向与内容：研发重点行业大气污染物源头减量、多污染物协同净化、有价元素高效回收与资源化利用等技术，实现园区多源废气多污染物短流程治理与资源化；研发大气污染物和二氧化碳协同减排技术，建立典型行业大气污染物及二氧化碳排放强度和总量“双控”解决方案，并在重点行业进行应用示范；研发大宗固废多源耦合与有价元素定向分离技术，实现重点行业大宗固废中有价元素资源循环及固废综合利用；研发矿山碳封存地质条件与封存潜力评估方法，构建矿山生态修复与碳封存协同技术体系，开展矿山生态修复与碳封存试点示范。
申请资助经费与自筹经费比例不低于1:2。
方向五：碳达峰碳中和决策支撑体系
主要支持内容：高耗能产业与电力协同减碳技术、高耗能产业碳排放精准监测与管控技术、典型城市温室气体立体监测技术、绿色载能型有色金属行业碳计量关键技术。
主要考核方向与内容：研发云南省电力与高耗能行业耦合减碳关键技术，建立云南电力与高耗能行业电能互补经济模型，实现云南电力与高耗能产业碳达峰碳中和路径规划与技术优化；研发高耗能产业温室气体排放精准监测技术，重点识别可监控高排低产企业，实现高碳排放企业精准监管与控制；研发温室气体无人机监测、空间三维重构、微气象场验证等定量评估技术，构建基于卫星监测的温室气体变化空间立体监测技术体系，实现城市温室气体动态监测与预警预报；研发有色金属行业碳计量测试技术，建立在线采集、碳排放计量检测分析系统，构建全溯源链、全产业链、全生命周期的先进碳计量体系，形成碳计量技术规范与企业应用示范案例。
申请资助经费与自筹经费比例不低于1:1。


